Einfihrung in Stochastische Prozesse und Zeitreihenanalyse
SS 2011 105.078/105.121

(3.1) Gegeben sind zwei (schwach) stationére Prozesse (x;) und (y; ), wobei C(x;,ys) =
E((xt —Ex;)(ys —Eys)) = 0 fiir alle 7,5 € Z. Unter welchen Bedingungen sind
die folgenden Prozesse stationér?

1. zz = ax; + by, fira,b € R
2. 2t = Xkt+m fiir k,m S/
3. z=dx firaeR
4. z0; =x;und 7441 =y, fiirt € Z
(3.2) Betrachten Sie den Prozess (y, = A1 4+ B(—1)', t € Z) wobei, A und B zwei reel-

wertige ZV sind. Unter welchen Bedingungen an A und B ist der Prozess statio-
nér?

(3.3) Seien zz = Ay +iBy, k = 1,2 zwei komplexe ZV, wobei A; und By, reelle ZV sind.
Was bedeuten die Bedingungen: Ez; =Ez; =0, z; =7; und E(z,z7) = O fiir die
ZN Aj und By ? (Siehe harmonische Prozesse.)

(3.4) y = bo& +b1&—1 sei ein MA(1) Prozess. Versuchen Sie die Parameter by, b1 und
02 = E&? aus den Autokovarianz (k) = Ey,1y; zu berechnen. Hinweis: Man
kann o0.E.d.A. by = 1 setzen. (Wieso?)



